

“这里不仅有广袤黑土，更有无限商机！”

□文/王宏妍 段洪伟
本报记者 董新英
摄/刘华鹏

绥化市在不久前落幕的第三十四届哈尔滨国际经济贸易洽谈会上收获颇丰，该市的现代农业、绿色食品、生物医药、精细化工等产业，以及底蕴深厚的非物质文化遗产、特色鲜明的地域物产等在展会上大放异彩。



从大粮仓到大厨房

绥化地处世界三大黑土带之一的松嫩平原腹地，素有“北国粮仓”美誉。全市耕地面积超2800万亩，粮食产量常年稳定在220亿斤以上。这座传统农业大市以“粮头食尾”“农头工尾”为发展理念，推动产业链向精深加工延伸，将“原字号”转化为高附加值产品。

在今年哈洽会的绥化展区，金黄的玉米面条、醇香的鲜食玉米、高端的生物基材料等展品，生动展现了绥化现代农业产业链的全面升级。绥化市工信局负责人介绍：“我们以玉米、大豆、水稻、乳肉、汉麻等优势资源为依托，构建了从田间到车间、从原料到产品的完整产业链体系。”以玉米为例，绥化已形成“玉米—淀粉—葡萄糖—维生素”的全产业链条，全球最大的维生素B2生产基地、亚洲单体最大的玉米淀粉加工企业均落户于此。

来自广东的客商对绥化鲜食玉米赞不绝口：“颗粒饱满、口感清甜，冷链锁鲜技术让产品品质不输国际品牌。”

近年来，明水县借助黑土资源优势，大力发展黑豆产业，生产的黑豆籽粒饱满、色泽黑亮，蛋白质、钙的含量均高于其他产区，形成了具有明水特色的“黑豆产业”。同时，不断加快黑豆加工业发展，突出黑豆产业链建设，推动黑豆产业向绿色、精深、高端延伸，不仅有了稳定的销售渠道，而且有效提升了黑豆产业在国内外独特的品牌效应。

明水县处于北纬47°“黄金种植带”上。在这里，大面积种植的黑豆正成为撬动乡村振兴的“黑色”密码。

5月20日，随着最后一台北斗导航播种机驶过双兴镇东利村黑土地，全县23500亩黑豆种植任务全面收官。

近年来，明水县借助黑土资源优势，大力发展黑豆产业，生产的黑豆籽粒饱满、色泽黑亮，蛋白质、钙的含量均高于其他产区，形成了具有明水特色的“黑豆产业”。同时，不断加快黑豆加工业发展，突出黑豆产业链建设，推动黑豆产业向绿色、精深、高端延伸，不仅有了稳定的销售渠道，而且有效提升了黑豆产业在国内外独特的品牌效应。

为了打造这一富民产业，明水建设标准化黑豆种植基地。今年全县4个乡镇黑豆种植超过2000亩。

“今年我们村连片种植黑豆1500亩。去年秋季普通大豆每斤2.2元，黑豆每斤3.5元，每斤高出普通大豆1.3元，亩产又都在350斤左右，村民种植黑豆的积极性高涨。”在东利村黑豆种植基地，村党支部书记张伟东笑着说。

从田间到车间，黑黑的豆粒经过不同的工序、工艺，转化成黑豆粉、黑豆油、黑豆酒、黑豆醋等，实现了就地生产、就地转化增值。黑豆加工产业也由单一化开发利用转向综合化开发利用，由开放型产业链向封闭型长产业链转变，已形成种植、加工、深加工一条龙产业链。

在明水县数字经济孵化器农产品展示区，以黑豆粉、黑豆油等为主打的黑豆系列产品琳琅满目。据了解，这些产品深受北上广等城市消费者青睐。为了扩大销售，该县相关部门全面搭建了以数字经济孵化器、直营店和连锁商超为重点的黑豆线上线下营销市场。

据介绍，“明水黑豆”被批准为国家地理标志保护产品，已通过了绿色有机食品认证和欧盟有机认证，形成独特品牌效应，“明水黑豆”正成为明水县一张闪亮的农产品“名片”。

明水青仁黑豆。

高伟摄

绥棱

法治宣传进校园

本报讯(李磊 记者董新英)近日，绥棱县“法治卫士护航成长”全县中小学生法律知识竞赛落下帷幕。此次竞赛由绥棱县司法局、教育局于2024年7月联合举办，历时10个月，分小学组和中学组两个组别。

小学组比赛以征集法治主题征文和书画作品的形式展开，孩子们用文字和画笔表达对法律的理解与感悟。中学组通过校园普法两百题检验学生们的法律知识储备。竞赛现场表演的普法案例情景剧，将法律知识融入生动剧情中，使学生们更容易理解和接受。参与竞赛的学生们纷纷表示收获很大，法律素养得到了提升。

绥棱县高度重视青少年法治宣传教育，积极开展各类丰富多彩的法治活动。此次法律知识竞赛就是其中一项。这些活动增强了青少年学法、守法、用法的意识，帮助他们树立起牢固的法治观念。

“强国行”专项行动综合实践区落户绥化

“双带头人”引领 激活新动能

□本报记者 董新英

日前，高校“双带头人”教师党支部书记“强国行”专项行动综合实践区落户绥化。来自北京大学、中国农业大学、复旦大学、中国科学院大学、哈尔滨工业大学等39所高校的41名专家学者齐聚绥化，就30余项科技成果转化项目与地方和企业签约合作。

“我们将紧紧围绕任务目标，帮助地方解决阻碍发展的瓶颈问题，推动科技成果落地转化，为绥化的发展贡献力量。”绥化市行业顾问、“双带头人”代表、北京大学外国语学院副院长、阿拉伯语系党支部书记付志明说。

此次专项行动，旨在全面增强高校教师党支部的政治功能和组织功能，充分发挥高校“双带头人”的示范引领作用，引导广大师生与地方深度对接联动，服务国家重大战略和地方经济社会高质量发展。

自2024年7月“强国行”专项行动启动以来，绥化市委市政府高度重视，立足新时代东北全面振兴战略全局，积极承接落实教育部要求

部署，将人才作为破解区域发展瓶颈的“关键棋眼”，发挥组织部门一体推进教育科技人才发展的统领作用，由绥化市委组织部牵头抓总，创新构建了“双走进、三诊治、四清单”协同推进机制，实施五项工程、17个项目，全力推动教育、科技、人才“三位一体”融合发展。

根据产业基础和发展需求，绥化市深入分析各行业领域短板痛点，精准对接涵盖产业发展、现代农业、教育医疗、安全生产、社会治理等

多个领域14所高校的16名“双带头人”担任市级行业顾问，开展技术咨询、专题培训；立足教育部“县中振兴”行动计划，为各县(市、区)11所中学聘请科技副校长，开展“科创强国，筑梦未来”科普百校行活动，为培养科学技术后备人才夯实根基；落实“立德树人”根本任务，聘请11位“双带头人”担任德育副校长，开展“大思政”示范课，致力培养更多栋梁之材；为推动高校优质资源惠及服务地方，精准匹配11名县级助理、顾问，精准把脉、梳理瓶颈问题98个，制定了“一县一策”合作图谱。

抓住“强国行”有利契机，绥化市柔性引进54所高校的61名“双带头人”，结成21个党建联建对子，“大思政”示范课覆盖师生4000余名，共打造产学研用平台21个，推动38项科技成果转化落地，把高校的智力、科技、人才资源转化成为区域经济社会高质量发展的强劲动能。

教育部“强国行”专项行动办公室常务主任李继红表示：“在绥化市委市政府的强力推动下，市、县、区一体联动，实施党建引领、新质生产力加速提升、乡村振兴样板建设、向北开放新高地构筑、人口整体素质提升五项工程，取得了阶段性成果，为其他同类地区开展专项行动提供了宝贵经验。”

“下一步，我们将深入落实省委和绥化市委决策部署，统筹推进教育科技人才一体化发展战略，紧紧抓住综合实践区建设有利契机，充分发挥‘双带头人’技术、人脉、资源优势，推动更多资金、项目、技术、团队融入区域发展中来，为绥化产业提档升级、人才汇聚注入更多新动能。”绥化市“强国行”专项行动有关负责人说。

抓住“强国行”有利契机，绥化市柔性引进54所高校的61名“双带头人”，结成21个党建联建对子，“大思政”示范课覆盖师生4000余名，共打造产学研用平台21个，推动38项科技成果转化落地，把高校的智力、科技、人才资源转化成为区域经济社会高质量发展的强劲动能。

教育部“强国行”专项行动办公室常务主任李继红表示：“在绥化市委市政府的强力推动下，市、县、区一体联动，实施党建引领、新质生产力加速提升、乡村振兴样板建设、向北开放新高地构筑、人口整体素质提升五项工程，取得了阶段性成果，为其他同类地区开展专项行动提供了宝贵经验。”

“下一步，我们将深入落实